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 БІБЛІ ОТЕ КА В   СИС ТЕМІ Н АУКОВО Ї  КОМУНІ КАЦ ІЇ 

А налізується сучасна  сис тема наук о вої к омуніка ці ї.   Показано , як зміни 
в структурі  с уч асних н ау кових доку ме нтопо токів вплива ють на діял ьн ість біб-
лі от еки .  Виклад ено концеп туальну модель бібліотек и ,  яка с т ане інте гр ув ал ьною 
ланкою  інформаці йної  сфери сус піль ства.

К л юч ові  сл о в а:   на ук ова ком ун ік а ція,  б іб л іотека, інформаційна технолог ія , 
аналітико-синте т ична обр обка, схов ище  да них.

 О дним з основ них учас ни ків системи соці альних комун ік а цій, 
що  ві ді грає зна чну роль у с тан овленні та роз витку  інфр а структурних 
основ науки і забезп еч е нні її зв’я зків із соціумом,  є  бібліотека.  В ідп овідно 
до  вик ликів  с ьогодення б і бліотеки в клю ча ються в  шир оке поле нових 
 відно син г л обального і нформаці йного п ро ст ору.  Зміни, що  відбувают ься 
в сис темі н аукової  ко муніка ції, вик л ик ають  тр ансфор ма ц ійні  п ро ц еси 
в стр ук турно-фу нкціон ал ьній діяльності  біб лі отек, які,  у  свою чергу , 
вплив а ють на  р оз виток  си ст еми науко вої к омунікац ії .  Р еал ізація при нц ипу 
 ко еволю ції з точки з ору  те орії  соціал ьних комуні к ацій зум ов лює 
 формув ання  уз годжених в за ємозв’яз ків між елем ент ами  систем и,  
 встан о вл ення спіл ьних темпів їх р оз витку із  забезп еч ен ням особлив о стей 
 кожної з  підсисте м.  Це пер ед ба чає н еобхідність поглиблення теоретичних 
узагальнень проб лем кому ні каційної вза єм одії на з ас а дах в і дс теження 
й  ан ал ізу проц есів коеволюцій ного  ро звитку бібл іотек і с и ст еми наукової 
комун і ка ції, що є немо жл ивим без дослі дж ення  е во л юції системи н а ук о вої 
к о му н ікації;  в и явлення трансфор ма ційних змін  гл о баль ного інфор мацій-
н о-к ом унікаційн ого проц ес у. 

У науковій  лі т ературі спос терігаєт ься  посилений інте рес щодо 
 проблематики р оз робки теор етичних а сп е ктів таких  процесів науко вої 
комунікації, як формування,  обробка та пер ед ача док у м ен тованих  з нань 
[2,  3,   4, 5] .  Так, П. Хіллз [ 6]  у своїй моде л і  виділяє і обґр ун т овує к омпоненти 
наукової к ом унікації. Є. Шапіро [7, 8]   проаналі з ував впровадження теор е-
тич них роз робок с ис теми  н ау кових  ко му ні ка цій у практику  бібліо тек ,  
на персп ективні тен ден ції роз ви тку науки .  Ю.  С толяров д овів  соці альне 
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 призн а чення бібліо т еки в  створенні  комуні ка ції  між а б он е нтом і з н ан-
нями, ство рен ими в док ум ентальній формі [9 ].  Кому н ік аційний  пі дхід 
роз вивався й у р об отах Дж.  Бледж ена та Чен  Чи [1 0, 11].  Дж.  Б ле джен 
в ва жав основною функц ією біблі от еки –   ак ти вну орга нізацію к о му нікації , 
що дає м ож ливість  пл ідно кор ис тув атися  і де я ми , які ц ир кулюють у сіма 
її кана ла м и.  З гідно з теорією  Чен  Чи , наук ова б ібл іотека – це «аге нтс тво 
 на у ко вої комун ік ац ії». Р. К лут  дійшов  ви сн о вку, що лише  після в иникнення 
 науки про к о мунікацію  прийшло  ви знання місця б іб ліотеки в суспіл ь ст в і , 
і почало  розвива тися  бібліоте к оз навство  [1 2] .

Дослідники  вважають, що в новій моделі н ау кової кому ні кації всі 
у часники  к ом унікаційного  л анцюга з берігаються та з а безпеч ують 
 від повідний внесок у сист ему : в идавці залуч ають автор ів ,  реце нз у ють, 
 видають і г о тують  ру к оп иси до  п ош иренн я ;  бібліо теки к ум улюють 
і  зб ерігають д ок у ме нтовані з нання та зад оволь няють  ін фор маційні 
п о тр еби; інт ер нет-техноло гії стим у лю ють і під силю ють м ож ливості 
а вторів/ко ри сту вачів,  в ид ав ців і бібл і отек, що р обить  си ст ему більш 
реагентною  [ 12, 13]. Реаге нт ні сть під вищує  опера т ив н ість нау ко вих 
кому нікацій та обу мовлює  по яву н изки систем, пов’язаних зі збереженням 
плинної інфор мації для насту пних  п ок олінь і її ефективним використанням.

Метою статті є визначення ролі й напрямів роз витку інформаційної 
діяльності бібліотеки в системі наукової комунікації. Бібліотека – 
це соціальний інститут, який забезпечує існування документальної 
інформації в часі і просторі. Це її універсальне завдання. 
У традиційній (доелектронній) системі наукових комунікацій (рис. 1), 
елементом якої є академічна або наукова бібліотека, існують стійкі 
напрямки руху документального потоку і його використання (рис. 1, 
1–4), і кожен учасник цього ланцюга має свої, чітко окрес лені функ ції 
та методи вза є мо дії в трад иц ій ному (папе ро во му) сер ед овищі  .

 2 
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Рис. 1 .  С истема н ау ко вих комуні ка цій
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Н а ук ові бібл іо т еки п ереважно мають  сп раву з друко ва ними виданнями, 
які над ходять до них від видавців (рис. 2).

   

 Рис. 2 .  Т радиц ійна н аукова к омун ік ація

У  р е зультаті роз витку і р осту інфо рм аційних т е хн ол огій до н ау ко в ого 
ком у ні кативн ого  лан цюга при єднуєт ься ще один  уч асник –   ін формац ійні 
органи ( наприклад, ВІНІТІ, ИНІСП (рис. 3).

 

   

  

  
, , 

   . 

Ри с. 3. М і сце інформ ац ійн ого про ст ору
в  тр ад иц ійній н ауковій  ко м ун ікації

 Їх ньою про д ук цією (р е фе ративні  ж ур нали, збірники,  дов ід ники 
та ін. ) і п ос лу гами чит ачі к ористу валися ,  в основ но м у,  через наук ові 
б ібліотеки (зокрема в нашій  кр аїн і) , які с т али в прова дж ув ати інфор ма-
ційні функції .  Та перш о джерела (у дан ому  в ипадку –   папір ) док ум ента 
і засоби його п ередачі в ч асі і про ст орі залишилися н е зм інними . А  це має 
о с об ливе зна ч ення для р е ал ізації ф ор маль них наукових  ко муніка ці й. 

П роцес наукової  ко му нікації – це інтег р ал ьна і комплек сна взаємодія 
всіх учасникі в.  У ч ений ств о рює і  ви к ор ис товує н аукову  ін формац ію . 
 В ид ав ець п ош ирює доку ме нт ал ьні середо вища ком унікації в баг а тьох 
формах (кни г и,   жу рнали, звіти, д и сертац ії) , а біб ліотечний п р ац івник є 
посеред ни ком між уче ним як  користувачем та інфо рмацією . 

 На пер ших  ета пах р оз ви тку електронного  се редовища, ще до Інтер-
нету (див. рис.  4 ) ,  на пр ямок руху  до ку мен топотоків у кому нікацій ній 
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схемі не зазнав  іс тотних  зм ін . До д р у ко ваних додалися е ле кт р онні 
в ид ання на п е реносних  но с іях: спо ч атку на м агнітних стрічках, а потім – 
з  1 984 р. – на компакт-дисках і дискетах. 

 

   

  

  
, , 

   . 

  

 Р ис .  4 . Наукова комун ік ація на початковій стадії

 У  с е р едині 9 0-х років XX ст. у вид ав ництвах почали роз ви ва тися 
внутрішні т е хн ол огії, створю в а лись та в ик о ристовувались  е лектро нні 
продукт и.  Для бібл іо тек настав час  парал ельних техно ло гій для обр обки 
видань і обсл уг ов ування  чи тачів. 

ХХI  с т .   р а дикально  змі нило сферу виробни цт ва ,  поширення, обміну 
і викори ст а ння і нф ор ма ції за  рахунок роз витку  тел ек о мунікац ій них 
систем та  комп’ютерних техно ло гій.  З’я вилися н ові  форми і засоби 
наукових комунік а цій, що неминуче вплинуло на систему даних (див. 
рис. 5).

  Ін т ер нет  змінив і роз ширив структуру н аук ового д ок уме нтопото ку , 
 с тав середовищем для  ст во ре ння , зберігання і викор ис та ння таких нових 
 ком унікац ійних фор м:

1.  Електронні версії тра д и ці йних в идань (жур на ли ,  книги ,  БД та ін.).
2 . Е лект ро нні вида нн я , аналогічні т р адицій ни м .
3. Інтер не т-в идання в идав ни цтв (спец иф ічні про д ук ти ).
4. Авторські інтер нет-ви дання (авторські  п ублікації с т а тт і).
5.  Інтернет-ви да ння різ них структур.
6 .  Елек тр онні колекції та архі ви .
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Рис.  5. Мод ель  наукової  комунік ації в умовах інфор м ац ійних  те хн ологій

 Т об то    нині як кому нік аційні з асо би вико рис товуют ься :
 1 )  друко вані виданн я ;
 2 )  ви дання, одн о ч асно  під готовлені вида вцем і біблі от ек ами, для 

 ф у нк ціонування в  д вох середов ищах –   па пе р овому і  ел е ктронному; 
3) е л ектро нні вид ан ня ,  п ідготовл ені  ви да вцем, у тому ч ислі інте рнет-

вида вц ями та бібл іотек а ми;
4 )  е лектронні пуб л ік ації (д окументи, у тому  числі наукові статті, 

 жур на ли , книги та ін), що в во дя ться в обіг самим  користувачем  або 
будь-я кою орг ан ізацією через  Інтернет ;

 5)   ел ектро нні колекції раніше виданих  т во рів, під готов лені  ви давцем, 
у тому ч ислі і бібл іотеками.

Але най ва жл ивіше – це поява електронних  видань (як форм і с по со бів 
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подання знань) і в ключе ння  Інтерн ету в к ом у ні ка ці йний  пр оцес – це зміна 
напря мів руху док у ме нтальн ого  по току, тобто  зміна напряму в самій 
науковій кому н ікаційній сис т ем і,  у результаті  чого всі види зв’язків 
стають можлив ими через І нтернет  (рис.  6) . 

 

 

  

 

  Рис . 6.  Сучасна  си ст ема науко вих комуні ка цій

Це  пр оявля єт ься у формуванні нових к ом уніка ці йних ланок 
та т е хнологій  об м іну інфор мацією  між усіма у ча сниками  ко мун ікаці й ного 
лан цю га . 

 Ос но вні тенде нції роз витку суч ас н ого еле к тр о нн ого науков ого 
 д ок ументо по току: уста лено зростають  показн ики вітчи зн я ного та зар у-
б іж ного т р адиці йн ого к ни го в ид ання; обсяги вторинної інформації 
в  еле ктронній ф ормі  д ал еко п ер е вершують її а н а логи в тра ди-
ці йній; над зв ич айно ш видкими  тем пами виростає п отік елект ро нних 
публік ацій –   д овідкових  вид ань, енциклоп едій, слов ників, що в иходять 
на к омпак т-дис ках  або доступних ч ерез Інт е рнет. С аме ці в ида ння дедалі 
частіше  ви корист о в уються в  ел ектрон ному фор м аті завдяки з ак ла деній 
у них  пошуко вій  фу нкції;  швидкими темпами з ростає п отік е лектрон ної 
навч ал ьної літер а ту ри ; серед  першо дж ерел най більш  р адикал ьні зміни 
від був аю ться з жур на лами; значна кількі сть  безкошт ов них інтернет-
видан ь ,  м ат ер іалів  ко нфе ренці й , а  також  е ле ктронних колекц ій ,  с творених 
б іблі от е ка ми ; авторські п у блікації  нау кових с та тей і мате ріалів; 
 інтернет-п у блікації,  які в рамках  тра диційної к ла сифікації видів 
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і  типів докум ентів не вписуються в зви ча йні клас иф ік а ції  т радицій них 
в идань  (напри клад, сайт або портал,   ма теріали  т ел еконференцій, 
дику сійні лис ти , фору ми ). 

П риродно, що наукова  бі бл іотека – як елемент системи н аукових 
 ко мунік ацій – не м оже не  ві дч ув ати на собі цих змін у  струк т урі нау кового 
 до к ументопо т оку і зали шатися н езм інною.

Ст а тистика добре ілю с трує сит уа цію з наук о вою  фаховою п е рі одикою 
в Україні. На п о рталі н аукової періо дики Наці ональ ної бібліо т еки 
України імені В . Вер на дс ьк ого, яка  ос танніми  роками  до кл а дає значних 
зусиль,  щоб стати а грегатором еле ктронних вер сій від пов ід них в идань, 
 вже роз мі щено близ ько 1, 8 тис.   назв  [14].

Кількість користува чів порталу зростає експ оненцій но ,  збільшуючись 
на  3 0–40 % за рік ( якщо  15 травня 2 00 4 р. портал в і двідали 2,3 тис. 
користувачів з  різними і нтернет-а дре сами,  то 15 травня 2 0 1 2 р. – 
  62, 6 тис.). Спостерігається тен де нція  з біль шення попиту на  повнот ек стові 
р есурси , що  пр иводить до  випереджа ючого зрос тання трафіку ( об сягу 
над аної корис т увачам  ін формац ії ).  Найбільш популярним є реп о зи тарій 
електро нних  ве рсій наукової  періо дики  України – до  нього звертає ться 
 80 %    користувачів, яким  щодоби н а да єт ься 0, 3 млн с татей ( три  статті 
 щос е кун ди ) [15].

 На  сьо годні  Н ац іональна акаде мія наук України є с півза сно вником 
 86  п  ер іод ич них н аукових ф ах ових видан ь . Серед  них ч о тири видання 
є  за г альноа кадемічними, 4 4  належ ать до Секції  фі з ико-те хнічних і матема-
тичних  на ук , 23 – до  Се кції хімі чних і біол огічних наук і 15 – до  С ек ції 
сус піль них і г у ма нітар них наук. Крім того, НАН  Укр а їни є засно вн иком 
наук ов о-п опуляр н ого журналу « Світог ляд» і с п і вз ас новни ком  чо т ир ьох 
р е фе ративних  жу рналів – тема т ичних  се рій Українського р еферат ивн ого 
журналу « Джерело» та  41 збірки н аукових праць.

Слід також заз на чити, що  установи  Н АН  України  самостійно в и дають 
ще бли зько 100 нау ко вих журна лів і збірн и ків наук ових п раць р із ної 
 періо дич но сті.

В іс ім надцять академічних журналів перевидають закордонні 
видавничі компанії. Більшість із них (11) видає Spr in ger, інші – Elsevier , 
 Be g ell H o use, Plei ades Publi s hin g,  окремі наукові  ус тан ови.  Два акаде мічні 
 журнали  пер ев ид ають анг лійсь кою  лише в  е ле ктронн ому  ви гляді.

 Т аким ч ином, п роа н алізувавши с учасну с и ст ему науко вої к о мунік а ці ї , 
 можна з р об ити висновки:

 1.  Р оз виток інф ормацій ної  ді яльності б ібл іо теки в  с ис темі науко вої 
 к ому нікації в  ум овах глоб алізації  має  передбачати г армоніз ацію 

324

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2013. Вип. 35



використ ання докум е нтальних  джерел на пап ерових і елект р он них 
носі ях . 

2. Еле ктр онні версії наукових в идань мають бути доступними 
в глобал ьних  ко мп’ютер них  мережах з у р ахуванням а вторсь ких  прав.

3. Інт ер нет-техно логії  п ідвищ у ють опе рат ив ність наук ової  комуніка ції 
та о б ум овлюють появу  низки  си стем, пов’яза них зі збе ре жен ням плинної 
 інформ ації  для насту пних поколінь і її ефек т ив ним викорис та нням. 
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